Temat: Ciąg arytmetyczny
https://www.youtube.com/watch?v=R725y7iNbs4   (5 minut)
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Ostatecznie zapisujemy a2 = 3,6   a3 = 4,2   a4 = 4,8
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Zauważ, że :
  1048 = 1 + 349 * 3,
zatem liczba 1048 jest 350 wyrazem omawianego ciągu.
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Zapiszmy kolejne wyrazy ciagu:
3 a a a
a a+r @+2r  @+3r

Zjednej strony mam
as-a;=54-3=
z drugiej za$:
as-ay=a,+4r-a;=4r,
wiec
4r=24 /:4
r=06

4

54
ay+4r
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piev 2
Rozwaimy ciagliczh naturalnych dajacych przy dzieleniu przez 3 reszte 1.3 to licz-
by: 1,4,7,10, ... Liczby te tworza ciag arytmetyczny o pierwszym wyrazie réwnym 1

ix6tnicy 3. Sprawdzimy, czy liczba 1048 wystapi w tym ciagu, a esli tak, to na kt6-
rym miejscu.
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Epklad 4
Suma siodmego i trzynastego wyrazu ciagu arytmetycznego jest réwna 14, suma

wyrazu dziesiatego | dwudziestego drugiego wynosi 10, Obliczymy pierwszy wyraz.
a; tego ciagu | réznice .
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Zgodnie z twierdzeniem 1. otrzymujemy:
@=a;+6r ap=a+12r ap=a,+9r
Z warunkéw zadania wynika, ze
a0, +a, =14
a, +a, =10,

ayp=a;+21r
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zatem
{[a, +6r)+(a, +12r) =14

(a, +9r)+(a, +21r) =10
20, +18r =14
2a,+30r =10

—12r=4 /:(-12)

" % ” 1
Pierwszy wyraz ciggu jest réwny 10,a réznica 2.

Zobaczymy teraz, jaka jest zalezno¢ miedzy trzema kolejnymi wyrazami ciagu
arytmetycznego.
Wypiszmy wzory na trzy kolejne wyrazy a1, a, a,., takiego ciagu:
Gi=a+(n-2)-r
a=a+(n-1)-r
@u=aytn-r
Jesli zsumujemy pierwszy i ostatni z wypisanych wyrazow, to wéwczas otrzymamy:
Gyt G =ayt(n-2)-r+atn-r=
=2a,+(2n-2)-r=
=2-[a+(n-1)-r]=2-a,
zatem

a,

) a=f20m, n>1
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Pokazali$my, ze w ciggu arytmetycznym kazdy wyraz, oprécz pierwszego (i ewen-
tualnie ostatniego), jest $redni arytmetyczng wyrazu poprzedniego i nastgpnego.
tatwo tez pokazat, ze jesli ciag (a,) spetnia warunek (*), to jest ciagiem arytme-
tycznym. Otrzymujemy bowiem:
XN

2

2a,=an-1+apa

=Gy =Gy =, n>1
Réinice miedzy kolejnymi wyrazami s3 réwne, zatem rzeczywiscie ciag (a,) jest
ciagiem arytmetycznym. UdowodniliSmy nastepujace twierdzenie.
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Twierdzenie 2.

Ciag (0,) jest ciagiem arytmetycznym wtedy i tylko wtedy, gdy kaidy wyraz tego
ciagu oprocz wyrazu pierwszego (i ewentualnie ostatniego) jest Sredni arytme-
tyczng wyrazu poprzedniego | nastepnego.

Ciag arytmetycany

Srzpidad 5.
Wyznaczymy te wartosci naturalne k, dla ktérych liczby 3k - 2k-+ 3,k ~k+ 1,
-212+ k+5 tworss w podanei kolsisofci cias arytmetycsay.

351
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Zgodnie z twierdzeniem 2. mozemy zapisa¢ wyraz $rodkowy jako $rednia arytme-
tyczna wyrazow skrajnych, skad otrzymujemy réwnanie:

kz,kn:(a"‘ 7Zk+3);(—2k‘ +k+5) /2
22 -2k+2=K-k+8
K-k-6=
A=25 JA=5
k=-2 v k=3
-2¢N 3eN

Jesli k=3, to podane liczby tworza ciag arytmetyczny: (24, 7,-10).
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Ciag arytmetyczny
Definicja 1.

Niech (a,) bedzie ciagiem co najmnie] tréjwyrazowym.

Ciagiem arytmetycznym nazywamy ciag (a.), w ktorym Kazdy wyraz oprécz
pierwszego powstaje przez dodanie do wyrazu poprzedniego tej samej liczby r.
Liczbg t nazywamy réznicq ciagu arytmetycznego.

Mozemy zapisaé krécej:
Ciag (a,) jest ciagiem arytmetycznym o réinicy r <> {“ =4

Empkdad 1

Obliczymy kilka kolejnych wyrazéw ciagu okrelonego nastepujaco:

=a,,+r, jesli n>1

a,=3
{a, s 2, oSl n>1
Obliczamy:
a=0,+2=3+2
a=a,+2=542=7
a=a;+2=7+2=9
as=a,+2=9+2=11
a=as+2=11+2=13
o +2=13+2=15
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Zbadajmy monotonicznos¢ ciagu arytmetycznego.
Zauwat, e

7> 0,1 ciag (a.) jest ciagiem rosnacym
r < 0,to ciag (a,) jest ciagiem malejacym
=0,to ciag (a,) est ciagiem statym.

Na rysunkach przedstawione s wykresy ciagu rosnacego, malejacego i statego.
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s 1, jesli n>1
clag malejacy, r=-1
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Sprobujemy teraz wyznaczyé wyraz ogdlny ciagu arytmetycznego. Mamy:
a=a+r
as

Prawdziwe jest nastepujace twierdzenie,
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Twierdzenie 1.

Jesli (a,) jest ciagiem arytmetycznym o réznicy 7, to
a=a;+(n-1)-r

dla dowolnej liczby naturalnej dodatniej n.

Prapklad 2.

Dany jest 5-wyrazowy ciag arytmetyczny, w ktéryma, =3 1as=5,4. Wyznaczymy as,

aa,





